

做好项目就是最好的抗“疫”

——记中交二航局教授级高工吴启和

□通讯员 田本灿



日前,由中交二航局承建的世界上最大跨度公铁两用斜拉桥——常泰长江大桥5号墩沉井开始浇筑井壁混凝土。浇筑的顺利开始,也让疫情中一直坚守在一线的主要技术负责人吴启和稍稍松了一口气。

吴启和,1979年出生于河南,中共党员,教授级高级工程师。2006年硕士研究生毕业于西南交通大学桥梁与隧道工程专业,同年7月进入中交二航局。从进入二航局后,吴启和便开启了转战大江南北、坚守建设一线的模式,至今已逾14年。

疫情中他下地家人,觉得亏欠他们太多。“孩子生病发烧了,说是肺炎……”2020年1月初的一个晚上,吴启和接到家里的紧急电话——

而此时正是5号沉井定位着床的关键阶段,加上又处于疫情的开始,这个电话无疑给吴启和焦灼的内心添了一捆

柴。不得已,他只得利用晚上请假回家,陪同家人给孩子看病。“那时真的很担心,生怕是那种‘不明肺炎’。”吴启和回忆说。后来经过医院检查,好在孩子所得的只是普通的感冒,打两天针就好了。

孩子是放心了,但项目上的事情他又放心不下。当晚吴启和抛下在医院的妻子,辞别妻子和母亲,又坐上了前往泰州的动车,赶往项目部,继续开启“5+2”“白+黑”的工作模式。

而在武汉的妻子为了不让自己和担心,便在疫情爆发前带着两个孩子回到了四川老家。“如果留在武汉,情况可能会比较糟,因为我们所居住的小区已经确诊了十多例了。虽然回老家后也需要居家隔离,但是老家这段时间的条件相比武汉要好得多,不然心挂两头,工作也会受影响。”吴启和心有余悸地说。

主动请缨,希望能为项目做点事。2019年8月,中交二航局中标常泰长江大桥5号主墩基础的建设,5号主墩基础为水中钢沉井基础,沉井底面尺寸横桥向长95.0米,纵桥向宽57.8米,总高72.0米,沉井面积相当于13个篮球场大,为世界最大面积水中沉井基础。

新的沉井,意味着新的挑战,为此,中交二航局调集全局精兵强将参与建设。得知情况后,已经40岁的吴启和也主动请缨,要求前往一线。“虽然我做过很多项目的技术服务,

但总觉得有些方面还是需要充实一下。同时,以前也做过这方面的技术,也希望能为项目上点事情。”吴启和说。

吴启和清楚地记得,他是在出差的路上接到公司调令的。接到调令后,吴启和便第一时间赶到阔别多年的泰州,参与沉井建设的前期策划,同时被任命为项目常务副总工,负责项目技术方案编制及技术管理工作。

第一次驻留工地,不敢跟父母说。此前,一想到在万家灯火、阖家团圆的大年三十,自己不能陪在年迈的父母身边,吴启和内心一阵酸楚。对于吴启和来说,这次不在家过年,是他40年来的第一次。

其实早在7月份一加入到项目的策划,吴启和就知道不能回家过年了,虽说常常在外奔波惯了,但已是不惑之年的吴启和,面对年迈的父母、年幼的孩子,还是不敢过早地将不回家过年这句话轻易地说出来。

“今年不回来过‘十一’了吗?”国庆节当天,吴启和的父亲在电话里问道。“……额,‘十一’我就不回了。……哪个……爸,今年和以往不同,有点忙,过年我也不回来了……”说完,压在吴启和心里的大石头放了下来,但心里又提到了嗓子眼。

电话那头,吴启和的父亲沉默了半晌说道:“没事没事,工作重要,反正回来没啥事……”

吴启和知道,这是父亲在安慰他。现在,父母都六十岁了,妻子也是一人照顾两个小孩,吴启和觉得亏欠他们太多。

搞好生产也是抗“疫”

1月27日,正月初三,正当大家在居家隔离或庆幸可以延长假期时,吴启和却开始带领项目部仅有的几个工人筹备物模试验。据介绍,此次实验是为了确保井壁混凝土浇筑的质量,为主体工程实施提供技术支撑。在近一个月的时间内先后进行了3次模型试验研究,验证工艺的可行性以及确定关键的工艺参数。

然而在疫情期间试验最大的困难不仅是没有人员,还有社会物资及设备资源也进不来。在实验中试验用的混凝土只要30立方米,按照以往的办法,只要在附近的商品混凝土站买就行了,但是受疫情影响,这些企业都没有复工。为此项目部只得想办法用于主体工程,一次生产1500立方米拌和船来生产混凝土。

“我们将这种方法称为‘大炮打蚊子’来开展试验。”吴启和说。因此,仅这个实验就做了20天。2月18日,在所有准备和防护工作就绪后,常泰长江大桥顺利开始浇筑,顺利进入新的施工阶段。

据悉,此次计划浇筑夹壁混凝土35327立方米,需要的水泥、砂、石子等建筑材料8万多吨,投入各大型设备16台、中小型设备46台,投入人力180余人,计划在25天内完成浇筑。

按照以往的规律,在项目部值班的人员,开年后都可以调休,但这一次,吴启和的调休计划也泡汤了,这不仅疫情防控的需要,也是施工生产的需要。

“我觉得做好项目也是抗‘疫’。”吴启和望着正在浇筑的沉井井说。



在五冶集团上海有限公司,活跃着这样一群人——她们温柔而知性、坚韧而执着,她们用女性特有的耐心与细致、坚强与奉献,诠释着“财务铁军中的尖兵队伍”的内涵,展示着不让须眉的飒爽英姿,绽放着铿锵玫瑰的别样风采——她们就是计划财务部团队。而率领这支红色娘子军的“主帅”便是2019年中冶集团劳动模范——毛波经理。

压降两金化解风险。作为企业管理的核心部门,财务部的主要职责是做好财务管理与会计核算。2018年履新财务部以来,毛波经理紧紧围绕公司的发展方向,在为全公司提供服务的同事,认真组织会计核算,规范各项基础工作。她站在财务管理和战略执行的角度,以成本为中心,资金为纽带,不断提高财务服务质量。公司财务状况持续向好,多项财务指标达到同行业先进水平。

以保障企业正常运转的重要指标——“两金压降”为例,2018年,南京银隆项目业主不按合同约定时间付款,延期支付一个月。“延期支付,这对企业来说就是一个极大的风险,必须排除。”识别风险后,毛波马上组织财务部门和二级公司,联动公司工程部、经采部、法务部,各部门通力合作,协同推进诉讼资料的收集工作。大家定好时间节点,果断采取措施,按计划督办清欠事项,并通报给公司责任领导,通过诉讼以打促谈,成功掌握了谈判的主动权,收回欠款1.63亿元。在“现金为王”的现代企业管理思路下,毛波及时识别并化解风险,为公司的健康发展保驾护航。

五年规划加强团队建设。掌握财务部以来,毛波根据公司发展要求,对所有在编财务人员情况进行统计分析,制订了财务系统队伍建设的五年规划。

在5年时间内,毛波计划加强对系统骨干和有潜质人才的培养,有效适度引进中级人才,把培养与引进规划组合,将财务系统团队的结构由不合理的“金字塔型”转变为“橄榄型”。在五年规划的执行过程中,她对人员缺口提出了解决渠道,并制定了过程动态的监督措施。

对此,毛波非常感恩。她无不感慨地说:“我们是一个很团结的团队。公司也给予了很好的政策,像领军人才计划等等,鼓励部门大胆启用新人,为财务系统合理高效的用人打下了基础。”

坚守原则落实一岗双责。财务部的很多岗位属于敏感岗位,对公司有着重要影响。为了不断增强财务人员的廉洁风险防范意识,毛波坚持落实“一岗双责”,在每月一次的部门例会上都会强调党风廉政建设,提醒全体员工牢记规章制度,尤其是党员要特别注重发挥先锋模范作用,要把规矩和纪律挺在前面,严格遵守八项规定,认真履职尽责。计划财务部副经理谭晋红谈起她的领导,这样称赞道:“毛波是个原则性强的人。财务部资金流动大,但是她从来都是照章办事,以身作则,为我们树立了很好的榜样。”

无独有偶,人力资源部马咏樵经理和毛经理共事多年,谈起这位老同事,也使用了“原则性特别强”的字眼。马经理说道:“不论是以前在审计部,还是在财务部,毛波经理都敢于说真话,严格按制度授权,坚持准绳,原则性非常强。”

在毛波的带领下,计划财务部党风廉政建设取得了丰硕成果,在部门内营造了风清气正的良好环境。

谈及家人女强人也落泪。就是这样一位同事们眼中雷厉风行、勤勉能干的女强人,在谈及家人的时候也难免心中愧疚。计划财务部工作繁杂,经常加班,被戏称为“永不熄灯的六楼”。

“事业和家庭很难平衡啊。”毛经理道出了2019年的遗憾。去年12月,毛波八十岁的母亲生病住院,可是那段时间财务工作特别繁忙,年迈的母亲也只能全凭同是八十高龄的父亲守护。只有到了出院那天,顾不得连日加班身体的疲惫,毛波经理才勉强和同事道一声那天不能加班了,下班后匆匆赶往医院。说到动情处,毛经理也不禁潸然泪下。哪位父母病中不希望子女能陪伴左右呢?可是为了公司的大家庭,毛波不得不作出选择。

展望未来,毛波表示要继续秉承中冶集团“一天也不耽误,一天也不懈怠”朴实厚重的精神,为“打造一流五冶,建设幸福五冶”贡献自己应有的力量。

“女汉子”驾驶千余公里护送工友返岗复工

□通讯员 彭光淑



“在山西打工十几年了,从来没有过这个待遇哦,以前返岗需提前几天订票,背起大包小包的行李跑得气喘吁吁的,生怕赶不及了车。现在‘专车’上门来接我们,真是太暖心了。”说起自己多年外出打工的经历,重庆能源巨能川九公司第一项目部职工喻彬刚坐上返岗的“专车”时,不由得感慨万千。

该项目位于山西省晋城市潘庄村,距离重庆约1100公里。当前,国内的疫情防控逐渐向好,随着各行各业复工复产工作的推进,该项目也复工在即。

笔者从川九公司第一项目部获悉,第一批返岗人员为45名,项目部统一安排私家“专车”护送,共需9位车主和驾驶员。项目部正在为难之际,焊工科长吴娅主动申请出车,决定自己驾车护送工友,并承诺一定能安全护送到岗。

2月27日早上6:20分,天刚蒙蒙亮,吴娅匆匆吃完早餐,一边给车子消毒,一

边通知工友们做好出发前的准备。6:50左右,她驾车穿梭于两路佳禾苑、西区汇祥好菜坞等各个小区,依次接上同行人员。每位同事上车前,她都嘱咐大家戴好口罩,并细心测量体温……

“刚接到项目部返岗通知的那个晚上,我整晚都没有睡好,心里总是忐忑不安,一直为返岗的交通工具发愁。”同车工友张诗宇称,从重庆到项目部,上千公里的路途,到处都是疫情检查站点,如自己乘坐公共交通,担心有感染的风险。前次得知有“专车”护送,心里悬起的这块石头终于落地了。

“小娅,到哪儿了?不要疲劳驾驶,一定要注意安全,驾驶室前面箱子里有红牛和巧克力,那是提神醒脑和补能量的,记得拿出来吃。”在行驶途中,吴娅妈妈打来电话叮嘱道。

原来,妈妈担心女儿没开过长途,反对她这样冒险,但她决定了的事就绝不后悔。所以,出发前一天,吴娅妈妈悄悄到超市买了这份“精神食粮”。

当车子到达安康西服务区时,服务区告知不提供餐饮服务,大家正当困惑时,吴娅走到后备厢旁边说,不用担心,我早就考虑到,你们看,我给大家准备了酸奶、面包、卤鸭爪等“路粮”。

吴娅称,疫情期间,服务区来来往往人多,是病毒易感地带,不宜用餐,也不宜久留。今天将就吃吧,等疫情结束后,我们买点好菜好酒,大家再一起聚餐,庆祝我们抗疫成功。

虽然是简单的便当,但大家吃得津津有味,很温暖,很有诚意。

“还是姐姐有先见之明,不然我们肚子都要唱空城计了。”吴诗宇啃着卤鸭爪开心地笑道。

当车子驶入山西境内时,突然遇到下雪。看到公路上逐渐有了积雪,视线也越来越差,吴娅开始高度紧张起来,心里咚咚直跳。她屏住呼吸,全神贯注地小心驾驶,并暗暗提醒自己,开慢点,一定要保证安全,同时工友也给她鼓劲不要怕。当到一个长下坡路时,前面车辆遇到障碍,突然踩了个急刹,由于打滑,车子差点转了180度,吴娅反应迅速,她稳住方向盘,赶紧踩刹车,由于踩得过早,第一下没刹住,她又连踩了两次,好不容易停下了,但差一点点就追尾了。顿时,一车人吓得鸦雀无声,个个冷汗直冒。

到了瑞民服务区加油站时,吴娅提起刚才那段有惊无险的遭遇时,做了一下深呼吸,然后惊魂未定地说道,我第一次下雪天驾驶,第一次遇到这样的急刹,简直太吓人了,感觉到“鬼门关”走了一趟。“幸好你‘预判’到位,减速及时,刹车得当,否则后果就不堪设想了。你比老司机还厉害。”同行的阳秀连连称赞道。

晚上20:80分,车辆终于平安抵达项目部。下车后,吴娅不停地动着僵硬的双腿,然后用手揉了揉又酸又胀的腰杆,当看到工友们安全登记、测量体温的那一

刻,心中长长地松了一口气,紧张的情绪也慢慢放松起来,紧绷的脸上终于洋溢开心的笑容。

第二天,吴娅又拖着疲惫的身子早早起床,吃完早餐后,在自我隔离的同时,又投入下一批返岗人员的工作安排中……办公室主任王彦峰提起吴娅,心中满是赞许。他说,吴娅在煤矿扎根11年了,业务技能精湛,虽说个子不高,身体不壮,但干起活来,特别吃得苦,平时干起重活,粗活来比我们男同志还干练……

当吴娅谈到自己曾获得公司优秀安全协管员、先进女工等荣誉称号时,虽然满口的谦虚,但脸上却写满了自豪和喜悦。

吴娅用她那坚韧不拔的精神,克服困难,敢于担当,并用自己的实际行动,让这朵“铿锵玫瑰”在疫情的战火中“中美丽绽放,在太行山上展现出了‘女汉子’别样的风采!

父子兵的芳华

——记中水建管国际工程有限公司老党员陈传文和他的儿子

□涂冬金 胡传银

古语说里有大禹治水三过家门而不入的故事,先秦时期有秦国蜀都太守李冰及其子率众修建都江堰的事例,今有水利工程建设的热火场地显现父子兵的动人身姿。

——题记

奔腾的长江,浩瀚的鄱阳湖,赋予赣北九江市水的灵动,水的激滟,碧波荡漾的水源给整个城市带来了活力,让九江如诗如画充满了灵气。古城浔阳有一家具有五十余年历史的老牌水利工程建设的企业,名叫中水建管国际工程有限公司(其前身为九江市水利电力建筑公司)。几十年来,这家老牌企业打造的精品水利工程项目数以百计,建造水利工程的征程上显现出一对可敬可亲的父子兵!父亲名叫陈传文,儿子名叫陈传文。数十年的风雨征程,处处显现这对父子兵的动人身姿。

建设水利工程的父亲陈传文(图右),已年过六十,身材不高,肤色黝黑,是个有着三十余年党龄的老共产党员。这位工程建设的排头兵,奋战在水利工程建设近四十个春秋。20世纪70年代中期,年满18岁的陈传文,跟随父亲参加了赣北大地上的中国最大的土坝柘林水库的建设。这座水库是建设者们用生命和汗水筑建的人间杰作,当年还是毛头小伙的陈传文,跟随着父亲连同三万多名建设者用双手、血汗、毅力、青春、忠诚和生命,肩挑车推,拦河筑坝,终于建成,造就了今天美丽的庐山江西海,绘就了一幅震撼世界的锦绣美图。80年代初,陈传文进入九江市水利电力建筑公司工作,1984年加入中国共产党。入党三十多年来,他始终以一名共产党员的严格要求高标准要求自己,在广大干部群众中树立起良好的榜样,切实发挥了一名共产党员的模范带头作用。九江防洪堤闸口决堤处除险加固工程、赣抚大堤除险加固工程、鄱阳湖治理除险加固工程、柘林灌区渡槽工

程、江西省中小河流水文监测系统建设工程等等,都留下了他辛勤的汗水,奋斗的步骤。他也连续五年被省、市、区的党组织部门评为“优秀共产党员”等荣誉称号。

2016年5月,江西晶太水利电力建设有限责任公司(九江市水利电力建筑公司改制后的名称)中标并承建甘肃省会宁地区的引洮供水建设工程项目。这个国家重点水利工程项目,是甘肃干旱地区群众解决用水困难,具有重大意义的大型水利工程。但是,对于这样一个远离家乡数千里的工程,大多数员工考虑到一去数年,无法照料到家中老人,而拒绝外派,公司项目派调建设人员时遇到挑战。陈传文得知后,第一个报名远赴大西北应战。当年9月,他背上行囊,告别家人,奔赴西北高原地区,一心扑在工程建设上。年过六旬的他奋斗在条件艰苦的工地一线,缺水、高原缺氧等恶劣条件都没有将他击倒,一干就是三年。去年10月20日,陈传文接到家人电话,告诉他80多岁的老母亲病危,要他赶紧回家,他买了兰州至九江的火车票,旅途上跑了两天一夜赶回九江,连夜赶到乡下老家时,老母亲已与世长辞,未能见上母亲最后一面。这成了他人生中永远的遗憾。当公司领导上门慰问时,他却说:“事业、尽孝难两全,就像甘蔗难得两头甜。”这名执着党性的老党员,其奉献精神,让在座人员无不感动至深,令人敬佩!

浩瀚的鄱阳湖畔,一条蜿蜒伸展的堤坝,犹如一条绿色的巨龙盘踞在湖泊的边缘,地处鄱阳县莲湖乡边沿的“鄱阳湖万亩圩堤除险加固工程”项目,也在今年春光明媚的三月里如期开工兴建。热火朝天的工程建设场地上,只见一个英姿飒爽,身材中等,皮肤白皙,头戴红色安全帽,在现场镇定指挥施工的年轻人,他名叫陈传文,是该工程项目的项目经理,一级建造师,他也是建



设水利工程的父亲陈传文的儿子,建设水利工程的第三代人。1989年出生的陈传文,大学毕业后,也进入了父亲所在的水利工程建设单位,在水利工程的阵地上,一干就是六年多。别看他像个文弱书生,却是多个水利工程项目的项目经理。江西省五河治理防洪工程、鄱阳湖水文生态监测基地工程、高安市农业水利综合改造工程、吉安市青原区新圩防洪工程等多个工程项目,处处都有他动人的身姿,矫健的步伐……

建设水利父子兵,身兼笔写是精神,一滴水见证太阳的光泽,一对动身影折射出时代的进程。父子兵奋进的步伐,同中国改革开放四十年的历程并驱而行,他们默默无闻、无私奉献的岁月,与祖国一日千里、沧桑巨变合上了同一节拍。共和国不会忘记,人民不会忘记,国家的进步,正是有这无数的奋斗者奉献着智慧和青春。父子兵芳华岁月的故事,会镌刻在今天美丽的赣鄱大地上,记录在那一项项耀眼而亮丽的水利工程枢纽项目的功劳簿上。

等你抗疫必胜回家

——感恩重庆交建集团路面工程分公司员工家属们

□通讯员 彭明 王琪

除夕当日,重庆市第一批驰援湖北新型冠状病毒肺炎疫情防控医疗队,他们穿上戎装,奔赴战场……在这之前,也有这样一群人,他们主动请缨,投身一线,奔走在重庆抗击新型冠状病毒疫情的前线,守护着当地市民的生命安全;而她们的另一半就是重庆交建集团路面工程分公司员工的家属们,走在战“疫”前线的她们和他们的家属都有一个感人的故事。

挑起担当,不辱使命。大年初四的早上,分公司员工夏飞的爱人、大足龙岗中心医院呼吸内科主治医师沈平秀正赶往大足会诊的路上,这是她连续第10天奔忙在前线。自疫情爆发以来,在市卫健委部署下,大足龙岗中心医院先后派出以沈平秀为代表的8位专家奔赴抗疫现场,数日下来,她们辗转多地,从不停歇……而夏飞因工作性质长期在工程项目上工作,一年也难得在家几天。而现在他却成为家里坚强的后盾,料理家务、督促即将高考的儿子、看护年幼的小儿子,还要进行网上办公准备奉建路开工资料,每次电话都是问候平安和关心的话语,他没有半句埋怨。他说作为一名党员,他深知这是作为抗疫一线人员家属应有的担当和使命,有人在背后的鼎力支持,我们一定能取得疫情防控斗争的全面胜利。

翘首以盼,等她回家。在这场没有硝烟的战役中,还有分公司员工程明华的爱人重庆妇幼保健院儿科的文静、肖友高的爱人西南大学医院检验科

梅学芬的身影。她们虽然不是发热门诊的医生,但她们分别在各自的医院发热门诊值班室、发热门诊预检分诊台的党员先锋岗上承担会诊、救治工作和启动巡诊。

“由于全国疫情都很严峻,像N95口罩、防护服这类的医疗物资极为匮乏。为了尽量节省医疗物资的使用,保证核酸检测、采集患者咽拭子、血样、体液标本同事的安全,她主动戴着一次性医用外科口罩和穿着防护服对患者进行筛查。平时她理解支持我的工作,现在同样是党员的我更加理解她心中的信念。经过这次特别的经历,我想我们将更懂对方,更能成为彼此坚强的后盾。”程明华这样告诉笔者,声音里满满的都是牵挂。在家思念妈妈的10岁女儿还特别画了一幅《战疫情》,表达对妈妈平安回家、对全国战胜疫情的信心!

肖友高的爱人梅学芬除夕的碗筷刚摆下,一声召唤就离开家,用身体筑防线与病毒拼杀,白色战袍忙碌中更显挺拔。现在,同为共产党员的肖友高深知这既是她的责任,也是自己的责任,他带着两个年幼的女儿,放弃了回老家探亲,每天网上办公完后,就站在家门翘首以盼,等她平安回家。

主动请缨,无比自豪。“最近有没有去过武汉?”“有没有接触过确诊或疑似新型冠状病毒感染的患者?”在重庆市江津区中心医院分诊台预检区域,分公司员工付翰宇的爱人郑小亚护士照例对来往医院人员测体温,询问基

本情况。查病历、阅片、配制药品,从仪器的维护和使用,到患者生命体征检测及病情观察记录,这是隔离病房当班医务人员每天的工作。疫情发生后,重庆市江津区中心医院响应上级工作部署,启动新型冠状病毒感染的疫情防护工作,形成以呼吸内科、感染病科、急救部等医护人员为主的第一梯队,郑小亚也在第一梯队名单中,只得出发,为攻克疫情,守护重庆筑起坚实城墙。而付翰宇却说:“在家既当爹又当妈,把家里照顾得好就是对她的最大的支持。两个女儿已经20多天没有触碰到妈妈了,每天只能通过手机那一块小小的屏幕看一眼妈妈的脸庞。她们平时常用可爱的眼神望着我,妈妈去哪儿了……我只能对她们说,妈妈正在做她应该做的事,很快就会回来了。”这一言一语,感受到他作为妻子坚强的后盾,发挥着自己的力量和作用感到无比自豪。

自1月20日以来,她们都在连轴转,现在她们已经失去了“自由”,每天几乎只睡4到5个小时,她们是分公司员工家属里绽放的一朵朵美丽的鲜花,是对疫情中病人翘望中升起的一缕缕新生的朝霞,她们旨在以一己之力奋力战“疫”!感恩有你,你为职责使命前行,我为爱情亲情而坚守等待,离别满是泪水,但更多的是无私大爱的支持!你们抗“疫”在前,我们亦守护在后。让我们团结一心,众志成城,没有克服不了的困难,没有战胜不了的病毒,而作为背后的守护者,我们等你回家,等你抗“疫”必胜回家!